

Opomnět

NIGRIN, Tomáš: *Zásobování düsseldorfského obyvatelstva a britská zónová zásobovací politika 1945-1948. Diplomová práce předložená k obhajobě na katedře německých a rakouských studií IMS UK-FSV, Praha 2006, 93 s.*

Téma práce T. Nigrina může působit na první pohled poněkud vzdáleně ve vztahu k obecným prioritám IMS a katedry německých a rakouských studií. Přesto však hned na „druhý pohled“ jeho volba přesvědčí: představuje totiž šťastné spojení studia důležitého prvku britské okupační politiky a nepřímo i okupační politiky západních spojenců vůbec, aplikovaného na (částečnou) rekonstrukci každodenního života obyvatel vybombardovaných německých velkoměst krátce po *Stunde Null* roku 1945. Ta byla v českém, ale i neněmeckém prostředí vůbec zprostředkována spíše literárními a uměleckými díly, např. nezapomenutelným filmem Roberta Roselliniho *Germania anno zero*, natočeným ve skutečných exteriérech vybombardovaného Berlína (mj. i s cílem navodit soucit pro utrpení hladovějících německých dětí jako nejbezbrannějších obětí *bombenkriegu*).

Nigrinovo spojení studia „velké politiky“ resp. dlouhodobých záměrů Spojenců s poválečným Německem s konkrétní praxí této politiky na historickém mikrocensu města Düsseldorfu (v tomto případě britské zásobovací politiky, oscilující mezi původně sankčním záměrem, narůstající „saturační“ perspektivou a omezenými kapacitami nejenom zdecimovaného Německa, nýbrž i vyčerpané Británie) se ukázalo být objevným a inovativním, a to nejenom v kontextu tenké vrstvy originálních českých prací k německým dějinám po r. 1945, nýbrž i v souvislosti s dosavadními (německými) tituly k poválečným dějinám metropole dnešního Severního Porýní-Vestfálska resp. celého tohoto důležitého regionu vůbec.

Zvláštní ocenění si zaslouží již pečlivá a široce založená heuristická příprava této práce, během níž autor stačil projít úctyhodné kvantum archivního materiálu v londýnském National Archives jakož i v městském archivu v Düsseldorfu jakož i stěží dostupných soudobých pramenů tištěných (samozřejmě s využitím pozdějších pramenných edic, které se pro téma ukázaly být relevantní). Výsledek splnil očekávání: autor odevzdal řemeslně poctivou a zdařilou práci (svědčící mj. i o jeho vynikající jazykové kompetenci), která je přínosem nejenom z hlediska výše popsaného tématu, nýbrž i jako jakási „matrice“ pro zpracování jiných podobných témat. To vše v poloze diplomové práce a v rozsahu nikterak přemrštěném. Drobné jazykové nedostatky (v češtině, což tudíž není v rozporu s výše uvedeným tvrzením !) jistě bude možné odstranit při před žádoucí a doporučeníhodnou publikací.

Diplomovou práci T. Nigrina doporučuji k obhajobě a navrhuji její klasifikaci stupněm „výborně“ (1). Současně navrhuji komisi doporučit tuto práci k pochvale děkana fakulty za vynikající diplomovou práci.

V Praze 10. června 2006

PhDr. Miroslav Kunštát, Ph.D. 
IMS UK-FSV